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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS (LDO), REALIZADA NO 

DIA 29 DE AGOSTO DE 2023, NO PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE MOCOCA. Presidiu a audiência a Vereadora Adriana Batista da Silva, 

presidente da Comissão de Orçamentos, e Vereadora Roseli Aparecida 

Faustino Batistuti, secretária da Comissão. Esteve também presente a Analista 

Legislativo Rosa Carolina Negrini da Costa, para auxiliar nos trabalhos da 

Audiência Pública. Projeto de Lei nº 065/2023, que “Dispõe sobre as diretrizes 

para a elaboração e execução da Lei Orçamentária de 2024 e dá outras 

providencias”. A Audiência foi realizada no Plenário da Câmara, transmitida nas 

mídias sociais oficiais da Câmara Municipal de Mococa, pelo Youtube e 

Facebook, a partir das 19h00. A Audiência Pública foi divulgada de forma online 

pelas mídias sociais da Câmara. A presidente da Comissão iniciou a Audiência 

Pública agradecendo a presença dos colegas ali presentes: Secretária Municipal de 

Governo Patrícia Dabus, Secretário Municipal de Planejamento Manoel Cássio, 

Vereadora Roseli Faustino Batistuti, Secretária da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Contabilidade. Em seguida, ela fez uma explanação sobre as funções 

da LDO no orçamento do município, como se segue, arguindo que a Lei de 

Diretrizes Orçamentárias (LDO) para 2024 do município de Mococa é crucial para 

o planejamento financeiro responsável. Funciona como um guia para determinar 

como o dinheiro será arrecadado e gasto pela prefeitura. Define metas e prioridades 

em áreas como saúde, educação e infraestrutura. Garante que os gastos estejam 

alinhados com a capacidade financeira da cidade e envolve a participação da 

população, discutida na Câmara de Vereadores. Essencial para atender às 

necessidades da comunidade e garantir eficiência nos serviços públicos. Houve 

também a apresentação de vídeo institucional, com intuito educativo, que explica 

de forma simples e compreensível para que serve o orçamento municipal. Após o 

vídeo, a Presidente Adriana agradeceu a presença do Prefeito Municipal Eduardo 

Barison e da servidora Marcela, lotada no Planejamento Municipal. Em uso da 

palavra, o Prefeito Eduardo Barison elogiou a iniciativa educativa sobre as 

explicações dadas a respeito das funções da Lei de Diretrizes Orçamentárias. O 

Prefeito falou sobre a diminuição de arrecadação e a instabilidade econômica que 

o país enfrenta. Após o Prefeito, usou da palavra o Secretário Manoel Cássio, que 

resumidamente, destacou que na audiência promovida pelo Legislativo com o 

intuito de contribuir com a participação popular e o enriquecimento de 

informações no processo de elaboração do orçamento, foram apresentadas 

informações esclarecedoras sobre a importância da LDO. O trabalho realizado pelo 

executivo na divulgação prévia da audiência também foi destacado. Foi 

mencionada a dificuldade enfrentada pelo município em definir em números 

devido à escassez de recursos para investimentos, resultando em um cenário 

inicialmente deficitário. Para lidar com isso, são necessários esforços para buscar 

recursos através de emendas parlamentares e convênios. As diretrizes, metas e 
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prioridades estabelecidas na LDO visam alcançar o equilíbrio fiscal, a redução da 

dívida municipal e o cumprimento dos índices constitucionais para a educação e 

saúde. A redução da dívida é um trabalho contínuo, envolvendo o pagamento de 

parcelamentos como INSS, fundo de garantia, precatórios e PASEP. A LDO é 

apresentada até 31 de julho de cada ano, para análise do Legislativo, o que permite 

ajustes na estimativa de receita, considerando os cinco meses seguintes que podem 

impactar essa previsão. O estudo da estimativa de receita envolve uma análise 

minuciosa dos elementos que a compõem, como impostos, tributos e repasses, 

levando em conta o comportamento de cada um ao longo do ano. A despesa 

também é considerada, com algumas despesas sendo corrigidas de acordo com a 

inflação (IPCA). Em suma, foram apresentadas informações detalhadas e anexos 

ao Legislativo, além de audiência promovida pelo Executivo. Em seguida, a 

servidora sra. Marcela, lotada na Secretaria de Planejamento, fez breve uso da 

palavra, ressaltando que a fala do Secretário Cássio sobre a LDO foi muito bem 

explanada. Parabenizou o trabalho e a explanação simplificada da LDO pela 

Comissão, uma vez que essa peça orçamentária envolve muitos anexos e detalhes 

específicos. O trabalho sobre a dívida está sendo realizado com cautela e minúcia, 

como mencionado por Cássio. O orçamento é elaborado de forma participativa, 

com cuidado para atender às necessidades da cidade, considerando o cenário 

financeiro instável do país, em que as arrecadações estão diminuindo. A vontade 

de realizar muitas coisas é grande, porém deve-se agir com cautela para não 

ultrapassar as possibilidades financeiras do Município, e, assim, o caminho de 

cautela deve ser continuado. Após a fala da servidora, a Secretária Municipal de 

Governo, sra. Patrícia Dabus usou da palavra, parabenizou o uso do vídeo ao início 

da Audiência Pública, pois foi muito didático para a população, tendo em vista a 

complexidade das peças orçamentárias. A Secretária agradeceu o convite e 

parabenizou o trabalho da Comissão e da Câmara. Após a Secretária Patrícia, a 

Vereadora Roseli fez uso da palavra, salientando a importância da explicação dada 

e da didática apresentada sobre a LDO. A Vereadora Roseli destacou o trabalho de 

responsabilidade e de cautela na escrita desse projeto pelo Executivo, devido à 

instabilidade atual do país. A presidente da Comissão, Vereadora Adriana Batista, 

relembrou que houve uma Audiência Pública pelo Poder Executivo além desta 

pelo Poder Legislativo, frisou que é muito importante a participação da população, 

o que não tem ocorrido. Ela declarou que tanto a Câmara quanto a Prefeitura 

Municipal estão abertos para sugestões da população, que visem a melhoria do 

município. A Vereadora Adriana Batista agradeceu a presença dos membros do 

Poder Executivo. A servidora Marcela destacou que, antes da Audiência Pública 

do Executivo das peças orçamentárias, é disponibilizado no site da Prefeitura um 

link para participação popular, em que as pessoas podem sugerir e indicar questões 

a serem inseridas no orçamento anual. A Vereadora Adriana Batista agradeceu a 

todos que participaram,  declarando encerrada a presente Audiência Pública.  
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A audiência pública pode ser conferida na íntegra pelo link: 

https://www.youtube.com/live/0Wf5Z5Mm7SI?si=Z6Yfd6O6ww7woz4Z  

 

 

Câmara Municipal de Mococa, 29 de agosto de 2023. 

 

 

 

__________________________ 

Adriana Batista da Silva 

Presidente da Comissão de Orçamento,  

Finanças e Contabilidade 

 

 

 

__________________________ 

Roseli Aparecida Faustino Batistuti 

Secretária da Comissão de Orçamento,  

Finanças e Contabilidade 
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